

40年深耕家居产业 成就叶集经开区“中国板材之乡”

在大别山深处的六安市叶集区，有着一批吃苦耐劳、敢打敢拼的人。40年前，他们靠着自己的勤劳智慧，拉板车、扛树桩，肩扛手抬把大棵的原木背下山，他们一家家跑市场，风餐露宿。就是这一代又一代人用了40年的努力，把叶集的家居产业品牌打响全国。

如今，叶集经开区拥有雄厚的家居产业基础，实现集家居研发、设计、智造、服务为一体，并向着集成家居中的智能家居模式发展，在全国占据重要位置。

近日，市场星报记者走进有着“华东最大的木竹集散地”“中国板材之乡”之称的叶集经开区，深入挖掘家居产业背后的故事。

□曾梅/文 杨硕/图

深耕家居产业，稳坐“中国板材之乡”

叶集木竹产业始于20世纪70年代末，借助大别山丰富的木材资源以及本地独特的区位优势，历经40年的磨砺，产品行销全国。

叶集经开区管委会党工委书记彭华告诉记者，目前叶集经开区有木竹加工主体近2000家，从业人员5万余人。2013年叶集开始启动中国中部家居产业园建设，随着中至信、科凡等一批具有龙头示范效应的企业入驻，产品质量不断提升，产品种类不断增多，品牌影响力不断扩大。就在今年5月17日，第三届板材-定制家居绿色生态链发展高峰论坛在叶集举行，会上启动了安徽省六安市叶集区林港园一体化战略。

如今，叶集经开区已成为“人造板生产基地”“华东最大的木竹集散地”，先后获得“国家循环化改造示范试点园区”“国家级产业集群区域品牌建设示范试点园区”“中国板材之乡”等一批国家、省级荣誉。

“吃干榨净”

——一棵树的家居产品蜕变之旅

采访中，彭华告诉记者，作为叶集的主导产业，一棵树从山上下来，包括树皮在内都会被“吃干榨净”。

他介绍，最原始的一道工序就是树干经过旋切工艺，加工生产出卷皮，然后经过粘合生产成为建筑模板、木工板等各种板材，树枝用于生产刨花板，木芯用于生产木地板，锯末用于生产活性炭、炭黑、生物质颗粒燃料、生物质油，边角料用于生产中纤板，树叶和树皮用于生物质发电，树根用于加工木雕工艺品。

“生产出来的建筑模板用于建筑施工，百姓住房建设离不开建筑模板；刨花板主要用于定制家具产品生产；木地板更不用说了，用于地面铺设；房间里去除异味的活性炭，室内的木质工艺品摆件等。”他说，在叶集，一棵树的产品全部围绕着百姓的生产与生活。

大别山精神

——白手起家打下家居产业“江山”

彭华告诉记者，叶集经开区的家居产业在全国占据一席之地，离不开叶集人身上吃苦耐劳的大别山精神。走访中，记者在当地一位企业家——孟凡彬身上找到了答案。

孟凡彬出身于叶集区东楼村一个贫困的农民家庭。16岁那年，初中毕业的他就到家附近的竹木市场旁当起了小工。拉板车、扛树桩、锯木头、打下手，每天3块钱的收入足以让这个贫困少年备感欣喜。

通过一年的勤奋学习，孟凡彬了解了木材加工、交易等知识，便雇佣了几个工人，开始从事原木来料加工。创业的第一年，他赚了5万元。经过两年多的磨练和积累，孟凡彬又用几万元盘下了一家带锯有厂房有场地的小树行，用来加工、经营木材半成品。

一次偶然的机会，孟凡彬了解到新的市场行情后，决定转做成品门窗。一年后，他的门窗不仅打开了皖西市场，还远销江浙沪一带，他的企业年产值也达到3000万。

如今在叶集经开区，“孟凡彬”已成了一个让客户信任的品牌，孟凡彬的吃苦精神，也影响着当地许多同行者。



叶集经开区绿色板材工业园



科凡智造家居生产车间



中至信家居生产车间



金亚圣公司员工在搬运板材

龙头企业进驻

——成就家居产业发展“理想之地”

彭华的决心并非凭空而来，而是有着足够的底气。如今在叶集经开区，坐落着许多知名的家居龙头企业，而吸引他们进来的，正是这里优良的营商环境。

2014年，安徽中至信家居有限公司签约入驻叶集中国中部家居产业园，投资10亿元，引进国际先进的生产设备，打造行业一流的大家居产业园和集家具设计、研发、生产、销售为一体的现代化家居生产基地。2016年，中至信家居（安徽·叶集）工业园正式落成。

中至信有限公司董事长陈中信畅谈了在叶集投资兴业的亲身感受。

“我们看中的是这里优质、便捷、高效的服务，‘亲商、安商、富商’的理念和优美的生态环境，特别是鲜明的产业定位和发展家居产业的决心。可以说，叶集是中国中部家居产业发展的理想之地。”他说。

中至信并非个例。这里还有集家居研发、设计、智造、服务为一体的全屋定制解决方案服务商——科凡智造家居有限公司，以及全国知名的刨花板生产企业丽人木业、东盾木业。

就在不久前5月19日的中博会现场，首次亮相的叶集经开区与冠特家居正式签订总投资5亿元的项目，此举吸引了来自全国客商的目光。项目建成后，将真正把家居做到智能化，实现信息交互，打造环保节能的居住环境。

未来，集成家居将成叶集经开区响亮名片

采访中，彭华告诉记者，叶集经开区目前主要围绕企业服务和招商引资两大职能开展工作，以木竹加工为主导产业，家居制造为首位产业。

“未来我们将向集成家居（定制家具、全屋定制、智能家居）、高质板材、绿色配套产品方向发展，在支持现有的中至信、科凡家居等龙头企业发展的基础上，着重引进行业内影响力较大的企业，承接好珠三角和长三角的产业转移，带动叶集首位产业转型升级，推动开发区向绿色、环保、高效的高质量园区发展。”他说，未来，集成家居将成为叶集经开区一张响亮的名片。

叶集经开区大事记

2002年8月，经省政府批准设立为省级经济开发区。

2015年，经国家发改委和财政部联合审批，成功申报成为国家级循环化改造示范试点园区。

2016年，申报成为国家级产业集群区域品牌示范试点园区。

2017年，启动总规划3145亩的绿色板材工业园。

2019年，叶集提出举全区之力大办开发区，将开发区建设放在新的高度，叶集经开区高质量发展的序幕已经拉开。

优化营商环境

——“让企业愿意来，留得住”

近年来，六安市和叶集区相继出台文件，围绕集群发展和“延链、补链、强链”，对外实施精准招商，对内转变发展方式，力促产业做大做强，进一步加大财政扶持力度，用于基础设施、产业发展、贷款贴息等，促进叶集产业发展。

为了做好平台建设，叶集经开区高标准规划打造2平方公里的绿色板材工业园，建设了35万平方米标准化厂房，实现了园区集中供热和供气，还有总投资5亿元的现代电商物流产业综合园区、家居博览中心、工业污水处理厂、化工集中区等等。

“我们要通过完善的平台建设，吸引更多更强的家居企业，与叶集经开区共同发展。”彭华说，“我们尽最大努力优化营商环境，目的就是让家居企业愿意来，来了之后留得住。”